

[https://farid.ps/articles/a\\_tribute\\_to\\_jane\\_goodall/zh.html](https://farid.ps/articles/a_tribute_to_jane_goodall/zh.html)

# 向简·古道尔致敬

简·古道尔，这位突破传统、与野生黑猩猩共同生活并成为全球倡导对所有生物充满慈悲的先驱灵长类学家，于91岁高龄去世。她于2025年10月1日在加利福尼亚进行演讲巡回时因自然原因逝世。

在研究人员通常将动物从其栖息地带到无菌实验室进行研究的时代，古道尔选择了另一条道路。1960年，她走进了坦桑尼亚戈姆贝溪的森林，以黑猩猩的方式进入它们的世界。她生活简朴，贴近大地，逐渐赢得了野生生物的信任，她将这些生物视为邻居、亲属和平等者，而非实验样本。

她的发现——黑猩猩会制造和使用工具、为死者哀悼、展现温柔与残酷，并生活在丰富的社交网络中——改变了科学。但更重要的是，她的方法蕴含了一种未言明的精神真理：动物并非低等的实验对象，而是具有内在生命、尊严并与存在的神圣织锦共享的同伴生物。

古道尔常说，理解需要同理心与智慧并重。这一信念——慈悲是一种知识形式——激励了她晚年作为环保主义者和倡导者的生活。她创立了简·古道尔研究所和青年运动**Roots & Shoots**，敦促新一代为保护动物、人类和地球采取行动。

她的遗产帮助许多司法管辖区为大型类人猿争取了新的保护和权利。然而，她最大的礼物或许是重新唤醒了人类与活生生世界的亲缘感。她表明，与自然和谐相处不是浪漫的梦想，而是一种道德责任——这一责任在将动物视为生命旅程中神圣伴侣的精神传统和道德哲学中得到了共鸣。

她获得的荣誉众多——她被任命为**联合国和平使者**，获得了无数国际奖项，并通过她的书籍和演讲激励了数百万人。但她最大的荣誉或许是无数因她而改变的人，这些人在动物的眼中不再看到“他者”，而是看到了我们共同拥有的神圣火花的倒影。

她留下了仍在呼吸的森林、依然受到保护的黑猩猩，以及因她的勇气、谦逊和慈悲愿景而永远改变的人类社区。欲了解更多关于她的人生和支持她的遗产，请访问 <https://janegoodall.org/>。